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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ І СПІВВІДНОШЕННЯ ПОНЯТЬ 

„ГОСПОДАРСЬКІ РИЗИКИ”, „ЕКОНОМІЧНІ РИЗИКИ” ТА 

„ПІДПРИЄМНИЦЬКІ РИЗИКИ” 
Розглянуто сутність найбільш поширених узагальнюючих термінів, таких як: „господарські ризики”, 

„економічні ризики” і „підприємницькі ризики”, які використовуються для означення поняття сукупності 

ризиків суб’єктів економіки. 
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Вступ. В умовах економічної нестабільності, 

підсиленої світовою фінансово-економічною кри-
зою, підвищується актуальність категорії ризику – 
невід’ємної складової підприємницької діяльності. 
Перед суб’єктами економічних відносин постає 
складне завдання виявлення першопричин виник-

нення ризиків, дієвих методів їх аналізу, оцінки та 
мінімізації [10, 11]. Запорукою успішного вирі-
шення практичних завдань, пов’язаних з управ-
лінням ризиками підприємницької діяльності, є 
теоретичні знання, як результат всебічного дослі-
дження категорії ризику.    
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Однак, в теорії ризику існують певні неточ-
ності щодо трактування таких понять як „госпо-
дарський ризик”, „підприємницький ризик” і „еко-
номічний ризик” що пов’язане зі специфікою 
застосування юридичної термінології у національ-
ному законодавстві. Невизначеність у сутності цих 
понять може спричинити неточності у класифікації 
ризиків і, як наслідок, викривлення результатів 
подальших досліджень. 

Теоретичні і практичні аспекти ризиків до-
сліджували відомі зарубіжні та вітчизняні вчені. 
Значний доробок у теорію економічного ризику 
внесли В. Боровкова [2], В. Вітлінський [4],                  
П. Верченко [4], Н. Власова [3], М. Дядюк [3],              
Л. Догиль [6], І. Івченко [10], Н. Машина [11],               
А. Омаров [12], Б. Райзберг [13] та ін.  

Більшість робіт перелічених науковців зо-
рієнтовані на теоретико-методологічних аспектах 
ризику окремих галузей економіки. Водночас, трак-
тування таких понять як „господарський ризик”, 
„підприємницький ризик” і „економічний ризик” 
ще недостатньо уточнені і потребують чіткого роз-
межування. 

Метою нашої статті є уточнити суть узагаль-
нюючих понять сукупності ризиків сфери еконо-
мічних відносин.  

Аналізуючи визначення сукупності ризиків 
суб’єктів господарювання, спостерігається певна 
невідповідність. Легко помітити, що в більшості 
випадків автори вживають три найпоширеніші 
узагальнюючі поняття ризиків суб’єктів економіки: 
„господарські ризики” [6, с.184-195; 15], „еконо-
мічні ризики” [4, с.9; 11, с.8] і „підприємницькі ри-
зики”, не акцентуючи уваги на абсолютній кате-
горії „ризику”. 

Так, Б. Райзберг зазначає, що будь-який 
вид підприємницької діяльності пов’язаний з ри-
зиком, який він називає господарським або під-
приємницьким [13, с.27]. 

А. Омаров говорить про господарський 
ризик, оскільки він спричинений недосконалістю 
господарського механізму управління, пов’язаний з 
особою працівника, обумовлений природними 
факторами [12, с.40]. 

Отже, існує необхідність розробки єдиного 
підходу щодо означення ризиків, властивих суб’єк-
там господарювання. 

З метою конкретизації поняття, що означає 
сукупність ризиків суб’єктів господарської діяль-
ності, нами розкрито суть кожної з наведених 
категорій. Зміст „господарського ризику” легко 
зрозуміти оцінивши такі поняття як „народне го-
сподарство” і „господарська діяльність” з юри-
дичного погляду, їх визначення подаються у 
відповідних нормативних актах України. В статті 1 
Закону України „Про економічну самостійність 
України” від 3 серпня 1990 року зазначено, що до 

народного господарства України належать усі 
розташовані на її території підприємства, установи, 
організації [8]. У сукупності вони утворюють на-
родногосподарський комплекс України. Це визна-
чення не охоплює українських суб’єктів госпо-
дарювання, які здійснюють діяльність за межами 
території країни. Тому, на наш погляд, існують 
підстави вважати узагальнюючий термін „госпо-
дарський ризик” таким, що не відображає повну 
сукупність ризиків усіх суб’єктів економіки. 

Термін „господарська діяльність” розкри-
вається в п. 1 статті 3 „Господарського кодексу 
України” [5]. Під господарською діяльністю розу-
міється діяльність суб’єктів господарювання у сфе-
рі суспільного виробництва, спрямована на виго-
товлення та реалізацію продукції, виконання робіт 
чи надання послуг вартісного характеру, що мають 
цінову визначеність. 

Однак, існують некомерційні організації, 
виникнення яких викликане потребою суспільства 
вирішувати проблеми, якими не займаються 
суб’єкти підприємницької діяльності, бо це не 
приносить прибутку. Некомерційна господарська 
діяльність – це самостійна систематична госпо-
дарська діяльність, здійснювана суб’єктами госпо-
дарювання, спрямована на досягнення економіч-
них, соціальних та інших результатів без мети 
одержання прибутку [5, с.3]. 

Оскільки некомерційні організації відріз-
няються значною різноманітністю щодо своїх зас-
новників і функцій, вони можуть належати до 
різних інституційних секторів. Виділяють ринкові 
та неринкові некомерційні організації. 

До ринкових некомерційних організацій 
належать некомерційні організації, які надають то-
вари та послуги за економічно значущими цінами, 
тобто за ціною, яка дозволяє вплинути на рівень 
попиту [14]. 

До неринкових належать некомерційні 
організації, які надають основну частину товарів і 
послуг безкоштовно або за цінами, які не мають 
економічного значення. 

Відтак, деякі неринкові некомерційні орга-
нізації відпускають товар і надають послуги без-
коштовно (що передбачено їх статутом). У даному 
випадку товар потрапляє у сферу споживання без 
процесу обміну. Тобто такі товари і послуги, на 
нашу думку, не мають мінової вартості, на основі 
якої формується ціна в ринковій економіці, а отже 
не мають цінової визначеності. Відтак, ризики 
некомерційних неринкових організацій, пов’язані з 
виконанням статутних завдань, не входять до 
складу господарських ризиків. 

В українському законодавстві існує ще 
одне роз’яснення поняття „господарська діяль-
ність” в п. 1.32. Закону України „Про оподат-
кування прибутку підприємств” [9], що, на наш 
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погляд, ускладнює конкретизацію даного поняття: 
господарська діяльність – будь-яка  діяльність, 
направлена  на отримання доходу в грошовій, ма-
теріальній або нематеріальній формах. Діяльність 
некомерційних організацій спрямована на досяг-
нення економічних, соціальних та інших резуль-
татів, що неможливо без отримання доходу [5, с.3]. 
З позиції даного визначення термін „господарський 
ризик” охоплює коло ризиків некомерційних 
організацій. 

Таким чином, на основі аналізу термінів 
чинного законодавства можна стверджувати, що 
поняття „господарські ризики” відображає сукуп-
ність ризиків, притаманних суб’єктам економіки, 
однак, різноманітність визначень терміну „госпо-
дарська діяльність” в різних нормативних актах 
ставить під сумнів повноту поняття „господарські 
ризики”. 

Термін „підприємницький ризик”, на нашу 
думку, також недосконалий як узагальнююче по-
няття множини ризиків суб’єктів економіки. Нау-
ковці визначають підприємництво – як самостійну, 
ініціативну, системну діяльність з метою отри-
мання прибутку [1, с.12]. Як бачимо, мета суб’єктів 
підприємництва чітко визначена – отримання 
прибутку. Відтак, термін „підприємницький ризик” 
охоплює ризики лише тих суб’єктів економіки, 
мета діяльності яких – отримання прибутку. Крім 
того, підприємницький ризик швидше можна 
розглядати як вид економічного ризику. 

Розглянемо зміст терміну „економічний 
ризик”. Слово економіка походить від грец. oikono-
mike, дослівний переклад – мистецтво ведення 
домашнього господарства [7, с.3]. 

Економіка – представляє собою сукупність 
суспільно-виробничих відносин, які характери-
зують економічний лад суспільства, тобто базис 
суспільного ладу, властивий певній економічній 
формації. Це складна поліструктурна система, яка 
функціонує з метою задоволення матеріальних 
потреб суспільства [13]. Необхідно зауважити, що 
суспільні потреби задовольняються як прибут-
ковими, так і неприбутковими організаціями 
(суб’єктами економіки). Отже, термін „економіч-
ний ризик” значно ширший від термінів „госпо-
дарський ризик” і „підприємницький ризик”. Тому, 
охоплює максимальний спектр ризиків, властивих 
підприємствам і організаціям. 

Ми вважаємо за доцільне використовувати 
назву „економічний ризик” як узагальнюючий 
термін групи ризиків, властивих суб’єктам еконо-
мічних відносин. 

Ми погоджуємося з визначенням „еконо-
мічного ризику”, наведеним науковцями в праці 
„Комерційна діяльність на ринку товарів та послуг” 
[1, с.440]. „Економічний ризик – об’єктивно-
суб’єктивна категорія, яка пов’язана з подоланням 

невизначеності та конфліктності у ситуації 
неминучого вибору і відображає міру досягнення 
сподіваного результату, невдачі та відхилення від 
цілей з урахуванням впливу контрольованих та 
неконтрольованих чинників”. 

Економічна діяльність багатогранна і об’єд-
нує в собі виробничу, торговельну, фінансову, інве-
стиційну, кожній з яких характерна певна специ-
фіка, що зумовлює виникнення притаманних лише 
їй ризиків. Таким чином, виникає необхідність 
дослідження причин виникнення, прояву, іденти-
фікації та мінімізації ризиків в галузевому аспекті. 

Особливо обтяжена ризиками сфера товар-
ного обігу. Специфіка ризику торгівлі виражається 
у функціях, які вона виконує: обмін результатів 
праці (товару, послуги) на гроші, тобто реалізація 
виробленої споживчої вартості; доведення товарів 
із сфери виробництва до сфери споживання; 
забезпечення зв’язків між галузями народного 
господарства і регіонами країни; активний вплив на 
виробництво і споживання [1, с.29]. Кожна з 
функцій торгівлі відчуває на собі вплив різних 
сторін суспільного виробництва. Відтак, торгівлі 
властивий підвищений ризик порівняно з іншими 
сферами, оскільки тут віддзеркалюються позитивні 
і негативні процеси, які відбуваються у пов’язаних 
з нею галузях. Особливості торгівлі, які підви-
щують ступінь ризику, проявляються також у тому, 
що вона пов’язана як із загальними економічними 
умовами господарювання, так і з специфічними 
умовами, зумовленими приналежністю до торго-
вельної галузі. Високий рівень невизначеності 
торговельних підприємств пов’язаний з необхід-
ністю мати значну кількість різноманітних зв’язків 
з контрагентами. Виконуючи роль посередника між 
виробниками і споживачами, торговельні підприє-
мства повинні вивчати, з одного боку, можливості 
виробників, якісні характеристики їхніх товарів, їх 
конкурентоспроможність. З іншого – необхідно 
формувати зв’язки із споживачами, вивчаючи їхні 
потреби, обсяг і структуру платоспроможного по-
питу. 

На посилення ризику торговельних під-
приємств впливає й така їхня особливість, як 
швидкість обороту капіталу, яка є більш високою 
порівняно з підприємствами інших сфер діяльності. 
Із зростанням частоти здійснення торговельних 
операцій підвищується ймовірність дії чинників 
ризику [3, с.16,]. 

Загострення питання ризику у торгівлі пов’я-
зано також з постійним впливом зовнішнього сере-
довища на діяльність торговельних підприємств 
(рис. 1). 
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Реакцією підприємств на ці чинники є 

ухвалення рішень щодо їх усунення, або з при-
стосування до них внутрішнього середовища під-
приємств. Взаємодія із зовнішнім середовищем 
здійснюється через механізми державного регулю-
вання і ринкової конкуренції, фінансово-кредитну 
систему, споживання ресурсів, взаємостосунки з 
покупцями, місцевими органами влади. Внутрішнє 
середовище торговельних підприємств представ-
лене господарським механізмом – торговими, 
управлінськими та іншими структурами. Регулю-
вання внутрішнього середовища здійснюється на 
основі маркетингових досліджень, оперативного 
управління торговим процесом, аналізу еконо-
мічної інформації [3, с.20]. 

Найпоширеніші узагальнюючі терміни, які 
вживають науковці під час дослідження ризиків 

сфери обігу: „торговельні ризики” і „комерційні 
ризики”. Необхідно наголосити, що наведені 
терміни не є тотожними. „Термін „комерція” в 
перекладі з латинської означає „торгівля”, проте, 
порівнювати комерцію з торгівлею можна лише у 
вузькому значенні слова. Сучасна торгівля зі свої-
ми численними функціями, розгалуженою мате-
ріально-технічною базою, кадровим потенціалом, 
інфраструктурою набагато ширша за своїм змістом, 
ніж просто комерція. Комерція по-суті виступає 
однією з функцій торгівлі, що реалізується в 
процесі комерційної діяльності. Комерційна діяль-
ність не охоплює операцій, які належать до про-
довження процесу виробництва у сфері обігу: 
товаропросування, зберігання, упаковки, розфа-
совки, товаропостачання, сортування, формування 
партій. Ці операції складають технологію торго-
вельних процесів” [1, с.11]. 

 

Рис. 1. Зовнішнє середовище функціонування підприємств торгівлі як джерело ризиків*1 
 

                                                        
* Примітка. Розроблено на основі [3] 
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Для узагальнення ризиків економічних су-
б’єктів сфери товарного обміну, на наш погляд, 
доцільно використовувати термін „торговельні 
ризики”. Враховуючи попередні визначення торго-
вельний ризик треба розглядати як вид еконо-
мічного ризику, який виникає внаслідок здійснення 
торговельної діяльності. Ми погоджуємося із 
визначенням торговельного ризику, який запро-
поновано у [2, с.38], але вважаємо за доцільне його 
доповнити. 

Отже, торговельний ризик – це ризик, що 
виникає у сфері товарного обігу і пов’язаний з 
торговельними процесами, внаслідок яких забез-
печується рух товарів від постачальника до спо-
живача. 

За умов трансформації економіки торго-
вельні підприємства перебувають у високодина-
мічному середовищі і стикаються з численними 
ризиками. Підвищення ризиків підприємств торгів-
лі часто пов’язане із зміною попиту та його струк-
тури, розширенням асортименту, загостренням 
конкуренції на ринку. Щоб ефективно функціо-
нувати в сучасних умовах необхідно прогнозувати 
події, виявляти та оцінювати економічні ризики, 
мінімізувати їх. Науково-обгрунтована класифі-
кація сукупності ризиків підприємств торгівлі 
значно сприяє реалізації відповідних завдань на 
практиці. 
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